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„Hol a hiba?“
i.

Ezen a czimen panaszos sorok voltak olvasha­
tók egy egyházi lapban — még nem is olyan 
régen. Megvallom : e kérdés oly mélyen vág bele 
egész református egyházi életünkbe, hogy ideig- 
óraig himezéssel- meg hámozással el lehet ütni a 
dolgot, — de azt, hogy e kérdésre feleletet, még 
pedig őszinte feleletet kell adnia minden református 
keresztyénnek — soha senki sem tagadhatja.

Olyanok vagyunk mi reformátusok, egyen- 
egyen, mint a laodiczeabeli gyülekezet. Az idő, a 
maga kérlelhetetlenül gyors tempójában suhan el 
tejünk felett; alig vészük észre a sok sok holnap­
tól a tömérdek elmúlt tegnapot: csak akkor 
kiáltunk tüzet, mikor már a fedelünk recseg- 
ropog. Ezt a recscgest-ropogást elkerültetni, az a 
mi kis újságunk feladata; s ha ennek meg akar 
felelni — rá kell, hogy mutasson kíméletlen 
őszinteséggel minden olyanra, mi hiba a mi egy­
házi életünkben.

A jó kertész nemcsak ültéit, hanem a diai­
vá t is irtja, a hit rózsás (és gyümölcsös) kertjé­
ben pedig kétszeresen szükség ez, ,, ha a pász­
tor megveretik elszéled a nyáj“ — ha a vigyázok 
alusznak — könnyen dolgozhatnak a lopok.

Nem akarom én ezzel a lelkipásztorokat 
sújtani, csak jelezni szeretném azt a fontosságot, 
hogy az egyházé pite s munkája személyükön fordul 
üteg. Mert — mondjuk meg az igazat, ha 
Idvezitőnk nem hü mindhalálig — elenyészett 
volna az ő tudománya — legfölebb emlékein 
merengne el manapság egy-két régiségbuvár. Azt 
is megválthatjuk — hogy a mi tiszta evangéliumi

hitünk — amolyan tévhit lenne még ma is a 
világ előtt, ha a reformátorok hősi magatartása 
mellett nem küzdött volna száz és száz névtelen 
— kisebb-nagyobb ember ép a hősök igazáért 
„a vitézség lelki fegyverei mellett“ — még a test 
fegyvereivel is. És e ponton érünk a gyökérhez : 
elfelejtettük mi papok, hogy azoknak a hősöknek 
még a mai napon is, az Ur leikével vitézkedő 
egyenes utódai vagyunk.

Sokan vádat olvasnak e sorokból, vád 
bizony — de védekezni ellene csak az evángeliumi 
ifjú „de“-jevel lehet. Ebből következik egy más 
igen fontos dolog is. A mi népünk nem ismeri 
még a maga vallását sem. Szomorú valóság, de 
igaz. Saját tapasztalatom után mondhatom, hogy 
kerületünk azon részén, hol az irni-olvasni tudók 
n legkevesebb számban vannak, vallásukat csak 
úgy ismerik : „magyar vallás“.

A milyen tiszteletre méltó e czimben, hogy 
„magyar“ ép olyan gyenge állapot, hogy az a 
vallás — csak vallás — élet nélkül.

Van ennek a szomorú valóságnak édes 
anyja is. Nem foglalkoznak eléggé a néppel. Egy 
vasárnapi oktatás nem elég, a mi népünknek. A 
mai gyorsan fejlődő és változó világ áramlatai 
között éles látással kell kiszemelni a hasznot- 
hajtót — és megkívánni, hogy a magára hagyott 
nép az ő nem mondom hogy szűk, de korlátolt 
látkörével ezt megtenni nem képes. Ebben nincs 
kivétel, a világ legkisebb zugában levő hely sincs 
ma távol a szellemi élettől. Ezt félre ismerni: 
újra hiba.

Ez ellen lenne egv védekezés, hogy a nép 
nem hajlik az oktatásra, nem vezethető már a 
kellő utakon. Ez a mentség figyelmet érdemel, 
mert legalább 80—100 munka nélkül való esztendő
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hiányát kell kipótolni. De a mulasztás — épen itt 
tűnik ki legjobban — félre ismerhetetlenül fenye­
gető veszélylyel jár. Mert, tessék elhinni — min­
den évvel egy-egy nehézseggel több áll a vallás - 
erkölcsi munka előtt — mert minden vallást 
erkölcsileg gondozatlan nemzedék örökségként 
hagyja — utódjára még az egyháziatlan szellemet 
is. így haladva a legékesebb nyelven tartott, leg- 
szabatosabb predikáczió is — üres padsorok előtt
— a pápás mise református ikertestvére leend.

Itt, röviden ezekben a hiba egyfelől : A lelki­
pásztoroknak igazán pásztorok kell lenniük, össze 
kell szedniök a névleg együvé tartozó nyájat 
tényleg is. Pótolniok kell — ha gyenge erővel is
— de annál nagyobb lelkesedéssel azt a sok 
hiányt, mit eddig mulasztottak.

Nehéz feladat az ilyen — szó sincs róla, de 
a szüntelen való kitartás czélhoz fog vezetni, — 
igaz ugyan, hogy nem egy év alatt — nem még 
egy felolvasás sorozatban sem — hanem, a mint 
idáig hosszú évek munkátlansága juttatott el — 
úgy vissza is csak hosszú évek keserves küzdelmei 
fognak elvezetni. Csekélységem szerint az egyik 
részről való hiba ez; a mi a másikat illeti; a 
Nt. Szerkesztő Ur engedelmével egy következő 
czikkben fogom elmondani.

Osváth Lajos.

>.V

TÁR CZ A.

A húsvéti 1 era tus.o (2)

Nem vagyok én idegen Bátya, mondám; 
magyar vagyok én szívestől, lelkestől és a mellett 
még kálomista is, ezért nem is menyek helyem­
ről, mert tudom, hogy maguk az utas testvérnek 
nem lehetnek hántására . . .

Összenéztek embereim, majd tanakodtak; 
azután az előbbi szónok hozzám járulva szólt : 
megkövetjük az urat tisztességgel, ha bebizonvitja, 
hog\ Kálomista, mert akkor magyar is !

Mit volt tennem, itt bizonyítani kellett, elő- 
\ ettem tehát táskámból egy kibocsátó levelet — 
konceptust — és ünnepélyesen beigazoltam, hogv 
mindkét minősitetségem meg van, minthogy én 
vagyok a húsvéti legátusa U. T. városának.

No hiszen volt is erre azután Pál fordulása 
abban a minutumban megszívleltek. Magam sein 
tudom miként történt, de oda kerültem a hosszú 
asztal főhelyére, a ezéhmester jobbjára. Mondogat­
tak is szégyenkezve, nó persze, persze, hofjy 
tévedtünk. Nézze meg csak az ember, bizon 
akkuratosan tiszta magyaros az egész ábrázatja.
‘ y’is.1te,t az asztaL három sorosan is borral és 
volt töltés, volt áldomás!

A magyarok Mózese.
— Bocskay emlékbeszéd. —

Elmondotta: Sándor József országos képviselő az erdélyi 
rcf. egyházkerület értekezletén.

Az 1598. évtől uj irány indult meg Magyar- 
ország közelében. Ezév őszén az ifjú Ferdinánd 
főherczeg, a későbbi II. Ferdinánd király meglá­
togatja Rómát, onnan ellen-reformáczió gondola­
tával tér vissza s Prágába menve felizgatja a külön­
ben is idegbeteg I. Rudolf császárt és királyt. A 
főherczeg Steicrben, Krajnában és Karintiában 
bezáratja a protestáns templomokat és elűzi a 
papokat. Egy-kettő közülök Thurzó György du- 
náninneni főkapitányhoz menekül: de Rudolf 
1603. őszén szigorú parancsban kiűzetésüket 
rendeli. Deczemberben felszólítja a kalocsai ér­
seket, az egri és váradi püspököket és sellyei 
jezsuitákat, hogy Erdélybe katolikus papokat 
küldjenek, mert el van határozva »az istentelen 
eretnekség kiirtására«. Elrendeli a városok va­
gyona összeírását, minek czélja: a mohácsi vész 
előtt volt hath, egyházi vagyonok visszavétele. 
November végén egész nyíltan meghagyja Bar- 
biano kassai császári generálisnak, kit nem rég 
küldött le ide, egyenesen ezzel a czéllal, — hogy 
a kassai nagy7 templomot a protestánsoktól vegye 
el. Barbiano ezt 1604. január 7-én ágyuk köz­
reműködésével teljesiti is, sőt a felvidéki városok­
tól minden templomot elvesz, protestáns isten­
tiszteletet magánházakban sem engedi meg s a 
lelkészeket hat hét alatt távozásra szólítja fel. A

En, nem igen akartam inni, mentegettem 
magamat, hogy holnap nagy napom van és egv 
feketét kértem. A ezéhmester erre, stentori hangon 
rendelkezett: minden polgárnak egy feketét, a 
legátus urnák hármat. 1 ehát bőven kijutott részem 
a jóból.

Néztem, néztem a mulató magyarokat és 
bennük a magyar típust törülmetszett eredetiségé­
ben láttam: könnyüvérével, nyíltságával, ellent­
mondó daezával, erős hazafiságával, de mindenek 
felett jó szívevei, vendégszerető leikével. Elgondol­
tam, ime egy nép, kinek lehet sok hibája, de 
nemes jelleme, jó szive, mint gyémánt ragyognak. 
Ezért, e nemzetnek, ha egykor Széchenyi nagy 
szelleme áthatja minden tagzatát, nagy hivatása 
lesz, a népek versenyében. E gondolat és hogy 
én is magyar vagyok, igen jól esett nekem.

^>Ty, egy jó óra múltán, a vendéglős intett, 
1CGV ^sz a szobím. Egy óvatlan pillan atban 
tehat ktvaUantam, szobám ajtaját bezártam és le­
feküdtem. Alig pár perez múlva zörgettek : Legátus 
ur eljen fel, ez nem járja' Nem igy van az
a ,<u:. lIc nein am ! - • En néma maradtam és . . . 
végül csend lett.

heggel fél kilencz órakor felszedtem sátor­
ain,u be rukkoljak. Útközben, az egyik polgár­
ai s, az éjjeli ismerősök közül, hozzám csatlakozott 

es mom <a Azután édes Legátus ur, ne szóljon 
‘ a 1 isztelctes Urnák egy szót sem, az éjszakai
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megrémült városok hiába sietnek Prágába az el­
zárkózott királyhoz; oda se bocsátják őket s he­
tek cs hónapok várakozása után lélekben össze­
törve érkeznek haza. Pedig Magyarország ez idő 
szerint majdnem egészen protestáns, s Mohács 
után 1. Ferdinánd és 1. Miksa királyok maguk 
sem töltik be az elesett kath. püspökök állásait, 
hogy jövedelmeik eredeti rendeltetésükre, a hon­
védelemre forditassanak.

Hy hangulatban ül össze az 1004. február 
3_ra Pozsonyba egybehívott országgyűlés, melyen 
majdnem az összes megyék és városok kezet 
fognak s nem akarnak tárgyalni addig, mig a 
vallás ügyében megnyugtatást nem kapnak. Már- 
czius 21-én a protestáns rendek a ferencziek 
klastromában valóságos konventi gyűlést tarta­
nak, s egyidejűleg a katonai kihágásokról szóló 
sérelmi felirattal vallásügyi sérelmi feliratot is ad­
nak át Mátyás főhcrezegnek, mint a király he- 
lyettesitőjének. A magyarok a kedvező elintézés 
reményében, a vett sebek daczára él bennük a 
hon f ieren y és a jóakarat ki jelentésével hozzákez­
denek ugyan a tárgyaláshoz s április 8-ra elké­
szül az az i.—XXI. czikkelyből álló törvényja­
vaslat, mely a katonák tartásáról, az adók behaj­
tásáról s több ily gyakorlati kérdés elintézéséről 
szól, s mely hivatva volt, hogy Magyarország 
alkotmányának és vallásszabadságának akaratlan 
biztosítója legyen. Minthogy azonban a protestáns 
rendek a vallásügyi sérelem tárgyában semmi 
megnyugtatást sem kaptak, április <S-án sűrű tö­
megben megjelentek a nádori tiszt helytartójánál 
s egytől-egyig óvást emelve előtte, kivették az 
óvás-leveleket, s ünnepélyesen kijelentették előtte,

lagziról, mert bizon mondom, megmossa a fejün­
ket, az ünnep előtti ezéczóért 1

Biztosítottam az atyámfiát, hogy én néma 
maradok, csak más azután meg ne mondja, mert 
nagy volt az állapot, az bizonyos.

És aztán bekopogtattam a Tiszteleteshez. 
(trommel, szeretettel fogadott az én kedves, 
aranyos kedélyű K. S. bátyám. Mindjárt a tréfán 
kezdette : hát azután, te pernehájder gyerek, mikor 
érkeztél, hol háltál, vagy talán az apostolok lován 
jöttél mi ? . . .

Tíz órakor beharangoztak és bementünk a 
templomba. Gyönyörű gyülekezet volt együtt, ott 
voltak az én polgártársaim is mind közönségesen. 
Az arezokon kiült a húsvéti hangulat, az ajkak­
ról szárnyalt a feltámadás ünnepi örömének, egeket 
kereső hála dala. Én ennél szebb gyülekezetei, 
az ideig sohase láttam. Az összbenyomások hatása 
alatt, a lelkesedés határáig emelkedett ünnepi 
hangulatom ; mert átérzettem, hogy nem az arany 
és drágaság teszen egy templomot széppé, hanem 
a buzgó gyülekezet.

A Tiszteletes természetes egyszerűséggel és 
megkapó szépen beszélt . . . Az l rasztalához is 
százával járult a nép. Elgyönyörködtem az áj latos 
népen és elgondoltam : »Én í ram, én Istenem . 
Milyen szép a magyar faj, midőn kiül arczán a 
vallásos ihlettől megszentelt komolyság !

Mégis, templomból kijövet látszott, hogy

hogy minden vallásháborgatás, minden templom­
foglalás ellen, »inculpata tutela«, a jogos önvéde­
lem eszközeivel élni fognak. E jelenete komor 
nyitánya volt annak, ami nemsokára bekövet­
kezni fog, s nem hiába mondta Mátyás főherczeg, 
aki az égő Pozsony lángjai közt érkezett az 
országgyűlésre, hogy : »Ez rossz omen Magyar- 
országra nézve«, — mert az lett, csakhogy Ru­
dolfra nézve.

Midőn Mátyás főherczeg a törvényezikket 
Prágába megerősítés végett Prágába felküldötte, 
ő, magyar emberek, Szuhay István egri püspök, 
Forgách Ferencz nyitrai püspök és mások taná­
csára azt javasolta Rudolfnak, hogy véget ve­
tendő a vallásügyi sérelmek országgyűlési tár­
gyalásának, egy hozzáfűzött czikkelyben tiltsa el 
jövőre ezek szinrehozatalát. Ezt Rudolf egy Him- 
merleich (Mennyország) nevű magyar titkár fo­
galmazására meg is cselekedte, s így született 
meg ama hires XXII. czikkely, mely önkénye­
sen elrendeli: »Plogy a vallás ügyét a köztanács­
kozásokban és országgyűléseken senki vakmerőén 
bolygatni ne merje«.

A törvényezikk tudomássá tételével a felső­
magyarországi rendek és városok egyenként be­
jelen'ik óvásukat a szepesi kamaránál s Homon- 
nay Bálint P'első-M agyar ország kapitánya, a ka­
tonaság és vallás ügyében szeptember 8-án Gál- 
szécsre részországgyülésre hívja össze a rende­
ket. E gyűlésből három tagú küldöttség megy 
arbiano rakamázi táborába s kijelentik, hogy a 
XXlI-ik czikkelyt törvényesnek nem ismerik el, 
az ellen tiltakoznak s ha Barbiano ezen az alapon 
mégis eljár, kénytelenek lesznek a múlt ország-

Tiszteletes bátyám uramat valami bántja. Ebéd­
nél azután előhozakozótt roszkedve okával: I e 
öcsém, nem láttad, hogy ott az oldal részről, 
vagy húszán kimentek a polgárok közül az űr- 
vacsora vétel előtt ? . . . Xo látod ennek oka kell 
legyen és nem *tudom eltalálni mi lehet az.

Feleltem, bizonnyal oka van Bátya; lehet, 
hogy nem tartották meg kellően a nagy hetet és 
nem érezték magukat méltóknak az l r asztalához.

Majd kitudom én azt az ünnep után, mondá. 
Es azután, megmosdatom az atyafiakat, mert bizon 
nem illő az, ha a tekintélyes polgárság jár rossz 
példával a gyülekezet előtt . . .

Ez után több szó nem esett köztünk, e 
dologról.

Az ünnep vigan telt el. Volt szép templom 
halgatóságom, volt ismerettség, meghívás, barátság 
Szóval az idő repült . . . Harmad napján d. u. az 
én jó Tiszteletes bátyám egy polgári házhoz 
készült keresztelni. Engemet is hivott, de mert 
(). T.-ra társaságba voltam hivatalos nem mehet­
tem. Dorgált is az öreg tréfásan: Nó fiam, te se 
jöjj többé ide legátusnak, mert nem értesz a 
princzipális mulattatásához! Szerencséd, hogy az 
utolsó éven vagy, mert bemázolnálak < )dönnek, 
t. i. az igazgatónak.

Eltelt az ünnep harmad napja is, áj latos 
buzgolkodással a templomba és kellemes időtöltés­
sel a családok körében. Ünnep után reggel midőn
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gyűlésen tett óvásukhoz képest az önvédelem 
jogával élni. Ugyancsak kijelenték, hogyha külö­
nösen a sárgaruhás és veresruhás vallonok 
de általán a katonaság visszaélései ellen nem in­
tézkedik, az önsegély eszközeit fogják igénybe­
venni. Megjegyzendő, hogy Magyarország ekkor 
még szabadválasztó és nem örökletes királyság 
s az ellenállás joga, jus resistendi még eltörölve 
nincs.

De Barbiano most nagyobbra gondol. Az 
üldözött és kifosztott hazafiak végtelen sora után 
kirabolni és elpusztítani készül Magyarország ez 
időtájt legnagyobb férfiát, a protestántizmus ügyé­
nek is egyik vezetőjét, akinek hazafias és nem­
zeti érzülete azonban nem akadály, hogy Rudolf­
nak is odaadó hiva és tanácsosa legyen. E férfiú 
Bocskay István, aki 1557. január 1-én, a Petőfi 
születése napján Kolozsvárt született. Atyja Györyg, 
1. Ferdinánd király hü embere, Izabella királyné 
távozása után sógorával, az egri hős Dobó Ist­
vánnal csapatok élén Erdélybe jön, ura nevében 
bz ország birtokba vételére. De Izabella visszatér, 
őt elfogják és Kolozsvárra belebbezik. A hü fe­
leség lekcsei és alsószopori Sulyok Krisztina fér­
jével megosztva a fogságot, igy történik, hogy 
Bocskay, Magyarország első szabadsághőse Ko­
lozsvárt, szemben a Mátyás király születés-há­
zával és annak közvetlen közelében születik. Az 
óvárban máig is meglévő, u. n. Bocskay házban, 
mely akkor egy Éppel nevű gazdag polgáré volt, 
régi feliratos táblák hirdetik a szerencsés pénteki 
napot, melyen a fejedelem napvilágot látott, s 
mely nap azóta jelentős szerepet játszott életében. 
Pénteken nyerte meg többek közt az álmosdi

felébredtem, láttam hogy az én Bátyám a szek­
rény előtt áll az ágyam mellett és valamit teszen 
a tárczámba. Felültem és kérdeztem, mit csinál 
S. bácsi, azzal a diák pugyilárissal 1

Töltöm fiam, töltöm, feleié, mert meg­
babonáztad a polgárokat; a keresztelőben 20 
forintot gyűjtöttek a legátusnak, a legátum is 20 
forint, most vígan mehetsz Enyedre . . . De, mond 
csak, szólt, mit tettél te az én .atyámliaival, hogy 
neked adták a főkeresztelési stólát, holott ott sem 
voltál és nekem a keveset, holott én szolgáltam ? 
No, megtalálom én a dolog nyitját ? Mint, a hogy 
bizonnyal meg is'találta. Reggeli után, megírta szol­
gálati bizonyítványomat, megölelt és búcsúztunk. 
Az én kedves Sándor bátyámról most is hálásan 
emlékezem, ki már évek óta elszáll a boldogok 
honába.

Enyeden, K. Ö. igazgatóhoz felvíttem a 
borítékba zárt legátusi bizonyítványomat; az 
*£azgató felbontotta, olvasta és azután reám 
mosolygott. És kérdezte, hát hogy is volt csak, 
az ünnep szombat éjjeli látogatás ? .. .

Elmondottam az egészet, az igazgatóm jót 
nevetett az eseten és szólt: Nó lássa, mégis csak 
jobban van dolga az U. T.-i legátusnak, mint a 
K.-i vőfélynek . . .

Péchy Árpád,
brassói ev. rcf. lelkipásztor.

csatát s pénteken is halt meg. A Bocskay csa­
ládról tudjuk, hogy a Xill-ik században Zemplén- 
vármegyében élt, Boksa nemzetségbeli regés 
Miczbántól veszi eredetét. Az erényes Miczbánné 
a kor szemérmes szellemében — reárival egy 
koldus asszonyra, mert egyszerre 3 gyermeke 
lett. Büntetésből ezért neki egyszerre 7 fia lesz, 
kik közül egyet megtart és hatot veszteni enged. 
De az apa még kellő időben reájön a dologra, a 
fiukat titokban felneveli s nagykorukban az örö­
mében és bánatában majdnem meghaló anya ke­
lére vezeti. Nem hasonlit-e ez az eredet némileg 
a Mózes történetéhez ? A hét fiúból hét erős nem­
zetség származik; a harmadiktól, Dénesiül, a 
zempléni Bocskóról a Bocskay-család, mely ké­
sőbb a bihari Kis-Máriáról felveszi a kismarjai 
előnevet is. Bocskay tehát családilag abból a vár­
megyéből származik, hol a honfoglalás után elő­
ször telepedett meg Árpád s hol 100 és 250 év 
múlva 11. Rákóczi Ferencz és Kossuth Lajos is 
születik. Egy Boksa-nemzetségheli Miklós már a 
Xlll-ik században erdélyi vajda. István anyai ré­
ven unokatestvére a kor nagy virágénekesének és 
vitézi dalosának, a szerelem és szabadság első 
költőjének, Balassa Bálintnak, kinek ereiben szin­
tén Sulyok vér csörgedez. Tizenöt testvére lévén, 
kik közül 11 ért el nagykorúságot, hat nőtestvére 
után utján rokonságban áll a somlyai Báthory. 
Ken de fly ft, bihari Bágdy, alsólendvai Bánffy, pa- 
locsai Horváth és fejéregyhazi Haller-családokkal. 
A Haller család máig is ezen a vonalon jön le. 
Legidősebb testvére Báthory Kristóf fejedelem­
hez ment férjhez s igy Bocskay, az atyjára kö­
vetkező Zsigmond fejedelemnek nagybácsija. Ez a 
körülmény elhatározó lesz élete első szakában.

Az öreg György, egy európai műveltségű 
ember, 1. Ferdinánd és 1. Miksa király magyar 
titkárja és tanácsosa, ideje nagy részét Bécsben 
és Prágában tölti el s ott nő fel István is a ne­
mes apródok között, mint Mózes a Pharao udva­
rában. Az apa látván, hogy a Habsburgok Ma­
gyarországot a töröktől felmenteni nem tudják, 
vagy nem akarják, beutazza kiterjedt rokonságát 
és a megyéket s a János Zsigmond nemzeti fe­
jedelemsége mellett apostoloskodik. De egy levél 
áruló lesz, javait elkobozzák : azonban ő Erdélybe 
menekül s János Zsigmondtól kap uj jószágokat. 
Az öreg pályafutásában tehát előképezve látjuk 
a fiút.

Erdélyben, István, atyját 14 éves korában 
elveszítvén, a három Báthory, u. n. István, Kris­
tóf és Zsigmond fejedelmek oldalánál tölti el ifjti­
es férfikora javát. A Báthory-ház törökellenes 
támadó politikájában, mely a nyugati keresztény­
ségre támaszkodik, ott látjuk őt törhetetlen ro­
kon- és hazaszeretettel: 24 éves korában, a kis- 
koruan árván maradt Zsigmond fejedelem egyik 
testamentumos ura, vagyis végrendeleti végre­
hajtójaként ; 3(1 éves korában a nagykorúvá lett 
fejedelem adományából váradi kapitány és bihari 
főispán lesz ; 1594-ben Zsigmond kíséretében a 
szintén rokon Geszthy Ferencz fővezérrel, 600 
kék darabont élén együtt rontanak rá a fejérvári 
országgyűlésre s állam csíny nyel kényszerítik a 
rendeket, hogy a töröktől elszakadjanak s az
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európai ligához és illetve a Rudolf szövetségéhez 
csatlakozzanak. De a török idő előtt közeledik, 
Xsigmond menekülni kénytelen, s Bocskay hozza 
vissza csapktokkal. 159f>-ben Zsigmond megbizá- 
sából Prágába megy, elismerteti az erdélyi feje­
delemséget, s osztrák főhcrczegnőt hoz öcscsé- 
nek feleségül; okt. 28-án mint fővezér Gyurgyevó- 
nál többek közt 19.(000 székely élén megveri Szinán 
nagyvezért. A következő évben azonban fordul a ha­
diszerencse, Zsigmond lemond s Bocskay Prágában 
— az alkotmány és vallásszabadság biztosítása
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Hull az áldás.
Hull az áldás,
Hogy aratás 
Legyen minél előbb 
És az ember 
Jó lélekkel 
Álljon Isten előtt!

Ha kenyere . . 
Van mindene,

BOCSKAY ISTVÁN

mellett — az ő nevében Rudolfnak ajánlja fel 
Erdélyt. De a török ismét közeledik, segítség 
nincs és Zsigmond a kárpótlásul kapott Oppeln- 
ből visszatérvén, — azon biztosítására, hogy Ru­
dolftól elszakadni nem akar, — Bocskay őt a 
szászsebesi táborral, majd pedig az országgyűlés­
sel is trónjára újra visszaülteti. (Folyt. köv.)

Ki a földön tartsa..
Hálát adni,
Imádkozni
Eljár a templomba.

Pedig hányán?
A világban 
Elfelejtik tenni 1 
Földi jóért, 
Gazdagságért 

Az Istent tisztein i I

.
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De te szivem,
Égő hitem
Légy is jobb azoknál;
Ne legyen szebb 
És kedvesebb :
Helyed a templomnál!

H. Szántó István,

Hazai krónika
1904. Julius 11.

Országgyűlés. A képviselőházban meg min­
dig az idei költségvetés vitája foly. Szinte már el 
is kezdett volt posványosodni a vita, midőn 
egyszer csak hire futamodott, hogy báró Bánffy 
Dezső is beszélni fog. Bánffy beszéde elé azért 
tekintettek nagy várakozással, mert az első eset, 
hogy egy volt miniszterelnök az ellenzék élére 
álljon és bírálja a kormányzást, melyben az előtt 
ő is részt vett. Bánffy jul. 4-én szólalt fel és el­
mondotta hatalmas beszédét, jelezve amaz irány­
elveket, melyeknél fogva Magyarországot magyarrá 
lehet tenni. A beszéd azon föltevésből indul ki, 
hogy a dinasztiával egyetértőleg lehet is, kell is 
a magyar soviniszta értelmében vett magyar ál­
lamot létrehozni. Ebből a szempontból különösen 
hangsúlyozza, hogy az országnak az önálló vám­
terület mellett kell állást foglalni. A kaszárnyák 
feliratára nézve azt mondja, hogy nemcsak nálunk, 
hanem Bécsben is kettős feliratot kell alkalmazni, 
t. i. magyart és németet. Eles leczkét adott a 
horvátoknak is, kik állandóan izgatnak a magya­
rok ellen. Természetes, ha Bánffy beszélt, beszél­
nie kellett a miniszterelnöknek is. Tisza nem is 
késett sokáig a válasszal. Beszédében czáfolja a 
Bánffy állításait Azt mondja, hogy Magyarország 
csak addig lesz állam, mig Ausztriával közösség­
ben áll. Ha megcsináljuk az önállóvámterületet, 
nagy hatalmi állásunknak vége lesz. Bánffy ne is 
beszéljen az önálló vámterületről, mert alatta 
akarták a közönséget államosítani. Szólott Tisza 
az 1848. évi XX. t.-cz. végrehajtásáról is és eze­
ket mondotta : Az 1848 évi XX. törvényre nézve 
álláspontját már program injában is megtette, leg­
először is megvárta a protestáns egyház állásfog­
lalását : az egyház memorandumát már megkapta 
és most tanulmányozza. Az egyházi adózás terén 
levő tarthatatlan viszonyokat meg1 kell szüntetni, 
s a lelkészek állását újra kell rendezni. Elismeri, 
hogy a segítésre égető szükség van. A községek­
ben olyan uj adókulcsot kell létesíteni, amely 
számol az adózók vagyoni viszonyaival. A hiányt 
ott, ahol lesz, az államnak kell fedeznie. Ezeket 
a bajokat nemcsak a protestáns egyházban kell 
orvosolni, hanem a többi egyházakban is, min­
denütt egyenlő mértékkel. A papi fizetéseket is 
minden felekezetben egyenlően kell rendezni — 
de csak akkor, ha ezt az állam pénzügyi viszo­
nyai majd megengedik, mert ez ismét sok mil­
lióba fog kerülni.

Az elmúlt hétnek még nevezetes eseménye 
volt az Apponyi beszéde, aki most szintén ellen­
zéki oldalról támadta a kormányt. A vitát tovább 
folytatják.

Egyházi élet.
Értekezleti közgyűlés Kézdivásárhelyen.

Rég nem volt Kézdivásárhelynek annyi kedves 
vendége s rég nem folyt le falai között oly or­
szágra szoló nevezetes dolog, mint jul. 5. 6. nap­
jaiban Az úgynevezett »erdélyi ev. ref. egyházi 
értekezlet« idei közgyűlése sokáig kedves emléke 
lesz a város polgárságának.

Az Értekezlet tagjainak legnagyobb része 
hétfőn jul. 4-én este vonaton érkezett meg. Már 
G órakor gyülekezni kezdett a város közönsége 
az állomáshoz a vendégek ünnepélyes fogadásá- 
sára. A társulatok a zászlóikat is kihozták. A pá­
lyaudvaron rendet az önkéntes tűzoltók tartottak. 
A Rákóczi induló hangjai mellett robogott be a 
szokatlanul hosszú vonat az állomásra, mire a 
nagy sokaság hatalmas éljenzésben tört ki. A fo­
gadtatást Sándor József orsz. képv. köszönte meg. 
A beláthatatlan hosszú kocsisor, melynek élén 
városi és vidéki lovasokból összeállított bandérium 
haladt, a város végén felállított díszkapunál meg­
állapodott, hol a város közönsége nevében dr. 
Török Andor polgármester üdvözölte a vendége­
ket, hol szintén Sándor József válaszolt.

Az elszállásolás után a városi „Vigadó“-ban 
összejöttek a vendégek ismerkedési estélyre. Reg­
gel 9 órakor a közönség ismét megjelent a vasúti 
állomásnál. Ekkor érkezett meg többek közt dr. 
Bartók György erdélyi ref. püspök, gr. Bethlen 
Pál és gr. Haller János főispán is. Üdvözlő beszé­
det dr. Török Andor tartott, mire dr. Bartók 
György püspök felelt.

Julius 5-én d. e. 10 órakor kezdődött az 
istentisztelet. A tágas református templom alig 
volt képes befogadni a vendég sereget és igen 
nagyszámú érdeklődőket. Az istentisztelet „Te ben­
ned bíztunk eleitől fogja" kezdetű meghatóan gyö­
nyörű énekkel nyílt meg. Tóthfalussi József ma­
rosvásárhelyi pap magas röptű szép imája követ­
kezett ezután. Nagy Gerő kézdivásárhelyi ének­
vezér zenekisérettel előadott szólója igazán megér­
demli a dicséretet; majd az egész ünnepségek 
fénypontja következett. Dr. Kccskeméthy István 
kolozsvári theologiai tanár lépett a szószékre, hogy 
ünnepi beszédét megtartsa. Hazafias hévtől, ke­
resztényi szeretettől áthatott beszéde felgyújtotta 
a lelkeket s az összes jelen voltakat határtalan 
gyönyörűséggel töltötte el. A zágoni dalkar szép 
éneke után dr. Bartók György püspök mondott 
imát s adta püspöki áldását a gyülekezésre, könye- 
ket csalva a hallgatók szemébe.

Csak ezekután vette kezdetét a szorosan 
vett értekezlet, melynek diszgyiilését gr. Bethlen 
Pál alelnök nyitotta meg. Lelkes szavakban ismer­
teti az Értekezlet megalakulásának czélját, felada­
tán. Rámutat azokra a veszedelmekre, melyek a 
kálvinista egyházat s igy közvetve az egész nem­
zetet fenyegetik. A főrangú református főispán 
beszéde mély benyomást tett a hallgatók szivére 
s élénk éljenzés hangzott föl annak végeztével.

A diszgyülés ünnepi porija a Sándor József 
Bocskay emlékbezzéde következett ezután, mely.
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ben hosszan, történetileg ismertette azon dicső 
mozgalmat, melyet a magyarok Mózessé nemzete 
és egyházáért 300 évvel ezelőtt megindított. A 
uyönyörü emlékbeszéd közlését lapunk mai szá­
mában kezdjük meg.

Tárkányi György titkár fejtegette rövid ha­
tásos beszédben az értekezlet czélját; fölkérve 
mindenkit a nagy és nemes munkában való rész- . 
vételre és buzgó támogatására. Majd Bőd Károly 
alelnök indítványára táviratilag üdvözölte az Ér­
tekezlet báró Bán ff y Dezsőt, gróf Kun Gézát és 
Dézsi Gyula esperest, kik részint más kötelessé­
gükre, részint egészségi okokra tekintettel nem 
tudtak a gyűlésen megjelenni.

Ezzel végződött is volna a kedd délelőtti 
gyűlés, de még Bodor Géza kézdi esperes emelt 
szót és gyönyörű szavakban mondott köszönetét 
dr. Bartók püspök és gróf Bethlen Pál Öméltó­
ságáiknak azért, hogy óriási mérvű elfoglaltságaik 
daczára is időt szakítottak maguknak arra, hogy 
közénk eljöjjenek. A közönség rendkívüli nagy 
figyelme mellett állott fel szólásra Bartók püspök 
úgy, hogy hatalmas erejű beszédben hívjon fel 
mindenkit a szeretet tüzének élesztősére, az egy­
ház és haza iránti kötelességek teljesitésére. A 
szívből jövő igaz szavak szívhez is szólották s a 
jelenlevőket teljesen magával ragadta a püspök 
ur az ő prófétikus szónoklatával. Méltóbb befeje­
zése nem is lehetett volna az ünnepségek első 
sorozatának. Mindenki megilletődve, lelke mélyéig 
meghatva távozott a templomból. Távozott a püs­
pök ur is, hogy pár pillanat múlva a megye főis­
pánja, gróf Haller János vezetése alatt tisztelgő 
Értekezletet fogadta saját szállásán, majd a köze­
béd következett, melyen közel 200-an vettek részt.

A délután folyamán még 5 órakor választ­
mányi ülés volt a templomban, hol végleg előké­
szítették a szerdei tárgyaló gyűlés anyagát, majd 
este 8 órakor a Vigadó nagytermében gyülekezett 
ismét a vendégek es közönség nagy sokasága a 
fényes estélyt végigélvezni.

Bodor Lajos zenekarának szép nyitánya 
után Megyaszai Piroska nagy hatással szavalta el 
Szabó Jenő „Frangepán Katalin" czimii gyönyörű 
balladáját. Kelemen Lajosné urhölgy játszta el 
ezután a jelen alkalomra szerzett „Magyar Áb­
ránd "-ját, s a felzugó tetszés nyilvánítás folytan 
„Szovátai bucsu-dal“-át. Most Kovács Dezső ko­
lozsvári tanár olvasott fel, mire király Béla ra­
gadta el hegedű szólójával a közönséget. Ezután 
Kovács Károly népdalokat énekelt gyönyörűen, 
Szabolcsba Mihály, gyereke betegsége miatt nem 
jöhetett el. Helyette Szabó Jenő Lázár“ czimii 
költeményét szavalta cl nagy hatással. A szép 
műsort a zágoni dalkar szabatos éneke fejezte be.

Ju'ius B-án. d e. 0 órakor kezdődött a tár­
gyaló gyűlés a tagok szép számú jelenléte mellett. 
Az elnöki széket ttod Karoly alelnök foglalta el. 
Tárkányi széles alapon ismertette a kerületben 
kifejtett egy évi munkásság eredményét, az e. me­
gyék közűi kiemelvén különösen a székelyudvar­
helyi, marosi, cnyedi, sepsi és kézdit, mint a hol 
valóban szép és elismerésre méltó munkálkodás 
folyt. Tagok száma 892, pénztári bevétel 1859,

kiadás 1157 korona, el nem költhető alaptőke 
2253 korona.

Jelentés örömmel és köszönettel vette tudo­
másul a közgyűlés s titkár indítványát a „Vasár­
nap“ ez. néplap terjesztése érdekében elfogadta 
s határozatikig kimondotta, hogy minden e. m. 
a tagdijaiból visszamaradó 25%-ból legalább 2 
példányban kötelesek azt megrendelni.

Ézután Nagy Károly olvasta föl Sárkány 
Lajos kolozsvári igazgató tanulmányát a Csulak 
Zsigmond tüzbiztositási indítványáról. Felolvasást 
látható érdeklődéssel hallgatták meg a jelenlevők 
s végül elhatározták, hogy az egyházi épületek 
kebli biztosítására nézve az igazgató-tanácshoz 
fölterjesztést intéz az Értekezlet.

Még Péchy Árpád brassói lelkész felolvasása 
volt a program mban föl véve az egyház társadalmi 
működéséről. Külföldi és hazai példákból, saját 
tapasztalatai alapján nagyon szépen fejtegette a 
felolvasó, hogy miképen kell az egyháznak a tár­
sadalmi élet minden rétegében hatni és munkálni. 
Felolvasása után élénk vita fejlődött ki, melynek 
végével kimondották, hogy a felolvasásban foglalt 
indítványokat elfogadjuk és leküldik az egyház- 
megyei értekezlethez, hogy a megfelelő módoza­
tokat saját egyházaikban valósítsák meg.

Felolvasások után indítványokra került a 
sor, melyek közül legelőbb Sándor Józsefé került 
szőnyegre.

Sándor József ugyanis indítványozta Kolozs­
várt az Emke parkba egy Bocskay szobor felál­
lítását s e czélra ő maga azonnal 200 koronát 
adományozott. Indítványt értekezlet elfogadta s 
az indítványtevő, továbbá Bedőházy János, Nagy 
Károly, Vásárhelyi Boldizsár, Lészai Ferencz sze­
mélyéből szobor bizottságot küldött ki.

Még Bőd Károly elnök mondott néhány 
szívélyes szót s köszönte meg » város vendégsze­
retetét. mire a gyülóa lelKes hangulatban véget ért. 
Szép napok voltak a Kézdi vásárhelyen eltöltött 
napok. A ki részt vett az azokon, egyhamar nem 
feledi el. Mi magunk úgy éreztük, mintha szent­
lélekkel teljesedtünk volna meg. Valamennyien 
egyik barátunk azon szavaival jöttünk haza, hogy 
most már fogjunk munkához.

Vegyes hírek.
A tanítók nagy gyűlése. Az elmúlt héten 

tartották meg a magyarországi összes tanítók VI. 
egyetemes nagy gyűlésüket. Az volt ennek a gyű­
lésnek legfőbb tárgya, hogy megbeszéljék a kö­
zoktatási miniszter uj törvényjavaslatát és főleg 
a tervbe vett tanítói fizetéseket. A gyűlésen részt 
vett maga dr. Berzeviczy vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is, megígérte, hogy a tanítók ész­
revételeit szívesen meghallgatja. A fizetésre nézve 
kimondották, hogy bár joguk volna a IX—X. fi­
zetési osztályokhoz, de most megelégesznek a XI. 
fizetésosztálylyal. Kovács Lajos (Nagyenyed), in­
dítványára elfogadták, hogy az iskola dolgaiba 
ne szólhasson bele, a ki nem tanító (értsd : a pa­
pok) és az iskola vezetése egészen a tanítók ke-
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zébe legyen letéve. Egy másik tanító meg azt 
indítványozta, hogy a gondnokságot, iskolaszéket 
is el kell törölni és a szakszerű felügyeletet kell 
behozni. Természetes, hogy elfogadták ezt is. 
Hoztak még számos határozatot, melyeket lapunk 
szüktere miatt nem ismertethetünk. Ezeket ezért 
említettük fel, mert bármennyire méltányoljuk a 
tanúság fontos hivatását, de határozatuk egyik­
másikához szó fér.

Ferenc Ferdinánd Romániában. Mint egy ro­
mánlap Írja, Ferdinán román trónörökös nagy vadá­
szatokat rendez, melyeken igen sok külföldi elő­
kelőségen kivül Ferencz Ferdinánd trónörökös is 
résztvesz.

Körösi Csorna Sándor emléke. Kovásznán 
csütörtökön folyt le a háromszéki egyetemi hall­
gatóknak Körösi Csorna Sándor emlékére rende­
zett .ünnepe az egész orbai járás részvételével 
Kőrösön. Kovásznából 100 lovasból álló bandé­
rium hosszú kocsisor élén zenével vonult ki Kő­
rösre, ahol körülbelül 5000 főnyi közönség volt 
jelen. A díszkapunál Danes Lajos, az Emke ol­
vasókör elnöke üdvözölte az ifjúságot és a részt­
vevőket. Bodó Albert megnyitója, Pap József ün­
nepi beszéde, Fadgyas Jenő szavalata és a dal­
körök éneke után Sándor József orsz. képviselő 
Körösi Csorna Sándor szülőházát megkoszorúzta. 
Kovásznán este bankett volt és ezután fényes 
hangverseny, melyen Sándor József Körösi Csorna 
Sándorról felolvasást tartott.

Kossuth emléktábla. Julius 18-án hazafias 
ünnepély lesz Felsőkemenezén Kossufli Lajost, 
hazánk nagy fiát ugyanis az ottani evang. temp­
lomban konfirmáltak s ennek emlékére a követ­
kező emléktáblát létesíti a lakosság:

Itt konfirmálták 
KOSSUTH LAJOS

hazánk nagy fiát, volt kormányzóját.

Emléke létesült közadakozásból 1904-ben.
Uj tizkoronás bankjegy. A fiz koronás bank­

jegyekből rendkívül sok hamis van forgalomban, 
minek következtében az osztrák-magyar bank már 
régebben elhatározta, hogy ezeket a most forga­
lomban lévő tiz-koronás bankjegyeket bevonja és 
helyettük uj tiz-koronás bankjegyeket bocsát ki, 
a melyek nem lesznek oly könnyen hamisíthatok! 
Az uj tizkoronás bankjegyek azonban csak a jövő 
tavasszal kerülnek forgalomba. Az uj bankjegyek 
már készülnek, s hogy tavasznál előbb nem jut­
hatnak forgalomba, annak elsősorban az az oka, 
hogy nagy mennyiségre van belőle szükség, hogy 
nagy tartalékkészletet kell belőle tartani A nyom­
tatás ennélfogva hosszabb ideig tart. A mostani 
tizkoronás bakjegyből 1903. deczember 31-én 
15,319,969 darab volt forgalomban 153,199,690 
korona értékben. A tizkoronás bankjegyből, mivel 
sokat forog, nagyobb készletet kell tartani az el­
használt és forgalomból kivont darabok pótlására, 
mint más papirospénzből; hónaponkint ezerhét- 
száz csomag kell erre a czélra és minden cso- 

ezer darab van. A tizkoronás papirospénz 
előállítási ára körülbelül négy fillér darabonkint.

Éhen halt magyar. A székegységből sok ma­
gyar vándorolt ki Oláhországba, ahol azonban az 
izzó magyarfaláson kivül még a gazdasági viszo­
nyok is nagyon nehezítik a boldogulásukat. Sok 
közülük elzüllik, sőt akad szomorú példa az éhen- 
halók fajtájából is. Kanta József honfitársunkat 
úgy szedték fel a napokban Bukarest utczáiról. 
Kórházba vitték, ahol az orvosok megállapították, 
hogy napok óta nem volt mit innia, ennie. Me­
gölte az éhség. Lámcsak Oláhországban nem fon­
ják kolbászból a kertet.

Feltámadás a sírban. Finsiedelnben, Svájc­
ban, történt, hogy a mikor egy hirtelen elhalt 
asszonyt a temetőben elföldéltek és a gyászolók 
már eltávoztak, hogy egy közeli kápolnában 
gyászistentiszteleten vegyenek részt, a sirásó még 
csak félig végezte be munkáját, a koporsóból 
segély kiáltásokat hallott. A sirásó gyorsan kihányta 
a gödörbe már bevantolt földet és felnyitotta a 
koporsót, melyben a vélt halott helyett egy élő 
asszonyt talált.

Vak leány vizsgája. A magyar kir. Zene- 
akadémia vizsgáló bizottsága előtt a napokban 
egy vak leány jelent meg, hogy a zenetanárnői 
oklevelet megszerezze. Kabos Ilona, a vak leány, 
aki a vakok orsz. intézetének volt növendéke, a vizs­
gát kitűnő eredménnyel tette le s az oklevelet a 
tanári kar elismerése mellett kapta meg.

Halálos szerencsétlenség. Brassóban halá­
los végű szerencsétlenség történt a napokban a 
katonai gyakorlótéren. A Brassóban állomásozó 
31-ik tüzérezred egyik ágyúját az eléje fogott lo­
vak hirtelen elragadták; úgy hogy az ágyú fel­
borult és a rajta ülő négy közlegényt maga alá 
boritotta. A katonák közül egy halálosan megse­
besült, a többi pedig könnyebb sérülést szenvedett.

i\io mint nitszónok. A nők mozgalmának 
legújabb vívmányaként legközelebb egy asszony 
fog mint templomi szónok a szószékre lépni. A 
város, amelyben a nőemancipáció már ennyire 
haladt: Leicester. Az ottani unitárius egyházban 
megüresedett a lelkészi állás és a pályázók közül 
egyik se vált be. X égre egy német születésű 
kisasszony, Petzold Gertrud, jelent meg a szószé­
ken és két próbaszónoklata annyira tetszett, hogy 
meg is választották. Mindazok, kik Petzold kis­
asszonyt már beszélni hallották, a legnagyobb el­
ragadtatással beszélnek róla, egy angol lap pedig 
a következőket Írja : Akadémiai ruhájában és fehér 
selyemmel beszegett kalapjában mély benyomást 
tett, mely et nem lehet csak a puszta kíváncsiság­
nak tulajdonítani. Valamivel nagyobb a közép­
termetűnél és egész modorán sajátszerü báj ömlik 
cl. Arcz\ onásai szépek és kifejezésteljes szemei­
vel, fekete tömött hajaival és melodikus hangjá­
val mély benyomást tesz hallgatóságára. Lényé­
ben van valami aszketizmus, mely minden szavá­
nak a meggyőződés erejét kölcsönzi. Petzold 
kisasszony 28 éves és mint egy német tiszt leánya 
igen gondos nevelésben részesült. Egy skócziai, 
majd az oxfordi egyetemen tanult és jövő nyáron 

Mordban fogja a theologiai tanfolyamot be­
fejezni Állását a leicestcrsi unitárius egyházban 
szeptembenben fogja elfoglalni ,

Nyjnntott Becsek D F,a könyvnyomdájában, Székelyud várhelyit


